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1. Lõi số 1
Chức năng: Lõi lọc thô số 1 có nhiệm vụ là loại bỏ những thành phần cặn bẩn, các chất rắn lớn, tạp chất có trong nước với kích cỡ lớn hơn 5 micron. Các sợi bông ép được sản xuất theo quy trình đặc biệt tạo thành khối dày giúp lọc bỏ tạp chất có kích thước lớn hơn khe hở của lõi lọc. Nhờ đó, giúp bảo vệ màng lọc RO cùng các lõi lọc khác, tăng chất lượng xử lý nước, tăng tuổi thọ cho các máy lọc nước.
2. Lõi số 2 
Chức năng: Than hoạt tính có khả năng hấp thụ các hóa chất có hại, xử lý Clo, Chlorine và các chất hữu cơ dư thừa, các loại khí gây mùi khó chịu ở trong nước, giúp xử lý triệt để các chất Oxy hóa gây hỏng lõi lọc nước RO. Ngoài ra, nếu như nguồn nước đầu vào bị nhiễm đá vôi thì lõi lọc số 2 OCB – GAC có thể được thay thế bằng lõi Cation. Lõi lọc với than hoạt tính hiện nay được đánh giá cao và được khách hàng tin chọn. 
3. Lõi số 3 
Chức năng: Lõi lọc số 3 sẽ giúp tăng khả năng loại bỏ các thành phần bẩn, cặn với kích cỡ lớn hơn 1 micron trong nước gấp 5 lần lõi số 1. Các chất bẩn có kích thước siêu nhỏ không thể lọc hết ở bước 1 và 3 sẽ được xử lý gọn ghẽ ở bước lõi lọc số 3 này trước khi đi qua các lõi khác.
