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Nguyễn Thị Định trưởng thành từ cái nôi của Cách mạng miền Nam. Cuộc đời nữ anh hùng Nguyễn Thị Định vận động hài hoà, biện chứng với sự vận động của Cách mạng miền Nam.
Mỗi một dân tộc đều có lịch sử của mình và muốn hiểu rõ lịch sử tất nhiên cần phải ôn lại. Mỗi con người cũng có lịch sử của chính họ, muốn hiểu rõ một con người cũng cần phải tìm hiểu lịch sử của họ. Trường hợp Nguyễn Thị Định chúng ta càng cần phải nhận thức lại cuộc đời và số phận của Bà vì ở trường hợp này, lịch sử cá nhân đã gắn với lịch sử dân tộc. Một cá nhân anh hùng của một dân tộc anh hùng. 
Nguyễn Thị Định – một người phụ nữ tiến bộ
Sinh ra vốn “thể chất yếu đuối, ốm nhom vì hen suyễn” (Trầm Hương - Báo An ninh thế giới), Nguyễn Thị Định sẽ giống như bao nhiêu người phụ nữ khác nếu không có sự khác biệt về nhận thức. Bắt đầu từ chỗ “say sưa lắng nghe anh Chẩn và các bạn của anh diễn thuyết”, Bà “tham gia rải truyền đơn, làm giao liên, lo cơm nước cho các anh, tham gia các hội tương tế ái hữu, cổ động báo “Dân chúng"”. Bà nhận ra từ trong những hoạt động của người anh ruột rằng: “làm cách mạng là việc tốt”. Bà không chịu lập gia đình theo lối cổ hủ và người chồng của bà phải là người có nhận thức đúng về thời cuộc và có lí tưởng. Theo Bà, “người ấy phải làm cách mạng, phải tốt với ba má em và yêu thương em suốt đời”. Khi được hỏi: “Lấy chồng cách mạng không chỉ chồng cô mà bản thân cô và gia đình có thể bị tù, bị giết chết, cô không sợ sao?”. Bà khẳng định: “Không. Em không sợ”. “Nhưng nếu người ấy bị bắt, bị đi tù 9, 10 năm, Định có chờ được không?”. “Em sẽ chờ”. Bà đã cùng chồng làm thành một gia đình Cách mạng.
Chồng bị địch bắt, hi sinh trong tù. Rồi bản thân Bà cũng bị bắt. Đòn roi và sự tra trấn của địch không làm Bà nhụt chí, ngược lại càng làm cho Bà nung nấu thêm ý chí đấu tranh Cách mạng. Khi phong trào Việt Minh phát triển mạnh, Bà liên lạc với tổ chức, gửi con cho mẹ, lao vào công tác. “Trong Cách mạng tháng Tám, người góa phụ trẻ ấy đã cầm cờ dẫn đầu hàng ngàn quần chúng tay dao, tay gậy, cờ, băng, biểu ngữ rầm rộ tiến chiếm thị xã Bến Tre”. Trong quá trình hoạt động thời kì này, Bà đã nhiều lần thoát chết trong gang tấc. “Bà đã từng cải trang thành người tu hành, người chăn vịt, người đi mua bán, làm vợ bé, người ở... Đôi chân của bà hết in dấu bên Minh lại về bên Bảo, hết qua An Hóa lại về Châu Thành xây dựng cơ sở, nắm tình hình phong trào”. Kẻ thù đã treo giá: “Thưởng 10.000 đồng cho ai bắt được Nguyễn Thị Định”.
Từ nhân thức tiến bộ, Nguyễn Thị Định đã đến với Cách mạng một cách tự nhiên và trở thành lá cờ đầu của Cách mạng miền Nam khi đang ở tuổi đôi mươi.
Nguyễn Thị Định – một nữ tướng dũng cảm
Chưa được trang bị lí luận chính trị, chưa từng được học sách lược quân sự nhưng từ thực tiễn hoạt động cách mạng miền Nam, Bà nhận ra rằng từ 1959 cách mạng miền Nam đã đến lúc cần đấu tranh vũ trang kết hợp với đấu tranh chính trị. Bà được tổ chức giao nhiệm vụ ra Bắc báo cáo tình hình Cách mạng miền Nam và xin vũ khí phục vụ cho chiến trường miền Nam. Vai trò nữ tướng của Bà bắt đầu từ chuyến hành quân “vượt trùng dương đưa được 12 tấn vũ khí chi viện cho miền Nam một cách an toàn”. Chuyến đi đó mở ra con đường “Hồ Chí Minh trên biển” với “những con tàu không số” huyền thoại trong cuộc chiến tranh giải phóng dân tộc. 
Hội nghị Trung ương lần thứ 15 năm 1959 quyết định chuyển hướng đấu tranh của Cách mạng miền Nam. Trung ương Đảng chủ trương phát động nhân dân miền Nam đấu tranh chính trị có kết hợp vũ trang để tự vệ. Trong bối cảnh lực lượng Cách mạng miền Nam “chưa đầy 20 chi bộ và 200 đảng viên, với 4 cây súng hư, cũ; mỗi khẩu chưa đầy 10 viên đạn” nếu đối đầu với một lực lượng hùng hậu, có tổ chức chính quy, có trang bị vũ khí hiện đại thì không thể giành thắng lợi ngay được. Bà nhận rõ phải có hình thức đấu tranh phù hợp. Phong trào đồng khởi là một sự lựa chọn phù hợp và đúng đắn nhất lúc này. “Bà đề nghị chọn ở mỗi xã một số thanh niên trung kiên, lập ra những tổ hành động, trước mắt trang bị bằng dao, mác, mã tấu đồng thời tìm người, tìm chỗ sửa mấy khẩu súng hư, giao cho mỗi tổ ít nhất một cây súng “làm vốn”. Đó là lực lượng võ trang làm nòng cốt đầu tiên của lực lượng Cách mạng miền Mam từ những ngày đầu. 
Với kinh nghiệm đấu tranh trên chiến trường Nam Bộ, Bà đã tham mưu cho Trung ương cục giành nhiều thắng lợi, tránh được tối đa những thiệt hại cho Cách mạng. Từ thủ lĩnh của phong trào Đồng khởi Bến Tre và của “Đội quân tóc dài”, Bà thực sự trở thành một người chiến sĩ và đã hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ của người lính trong vai trò Phó Tư lệnh Quân giải phóng Miền Nam Việt Nam, Phó Tư lệnh Chiến dịch Hồ Chí Minh. Bà được phong hàm Thiếu tướng - trở thành nữ tướng đầu tiên của Quân đội nhân dân Việt Nam. Trong cuộc chiến với địch tại chiến trường Nam Bộ, Bà luôn tỏ rõ khí phách của một chiến sĩ, gan dạ kiên cường, bất khuất, dám nghĩ, dám làm. Thượng tướng Trần Văn Trà đã nói về nữ tướng Nguyễn Thị Định: “Sự thực là có chị Ba Định ở Bộ Tư lệnh, nhiều việc cụ thể ở chiến trường đã được làm sáng tỏ. Dưới sự chỉ đạo của anh Nguyễn Chí Thanh ở cương vị Chính ủy, chúng tôi được phân công giúp chị nắm những vấn đề cơ bản về chỉ huy và công tác tham mưu quân đội, cũng như công tác chính trị trong các lực lượng vũ trang, đồng thời chúng tôi cũng học tập được ở chị nhiều kinh nghiệm quý báu trong lãnh đạo đấu tranh chính trị và trong công tác xây dựng phong trào quần chúng. Chúng tôi không khỏi ngạc nhiên về sự thông minh và hiểu biết nhanh chóng của chị về các vấn đề quân sự. Chỉ sau một thời gian không dài, chị đã có nhiều ý kiến đóng góp có giá trị trong việc chỉ huy lực lượng tổng hợp trên chiến trường”. Thiếu tướng Bùi Cát đã đánh giá về tài năng quân sự của vị nữ Phó Tư lệnh này như sau: “Tôi mời chị đi xem đơn vị diễn tập, chị vui vẻ nhận lời, và tôi đã tổ chức bảo vệ chị đi chu đáo. Chị tham quan diễn tập với cặp mắt và bộ óc của người chỉ huy binh chủng hợp thành. Chị chỉ ra những chỗ cần phải suy nghĩ thêm, khi chiến đấu ở đồng bằng với điều kiện địch chiếm ưu thế tuyệt đối về không quân, pháo binh, xe thiết giáp, đổ bộ trực thăng. Phải công nhận rằng, với bề dày kinh nghiệm lăn lộn đấu tranh nhiều năm qua, chị biết địch biết ta, am hiểu thời tiết, địa hình, chị tiếp thu nghệ thuật tác chiến hiện đại khá nhanh với nhiều hứa hẹn sáng tạo...”. Tài năng quân sự của Nguyễn Thị Định được đúc kết từ thực tiễn. Từ thực tiễn, Bà đã nâng lên thành lí luận chiến tranh Cách mạng ở miền Nam: “Chúng ta không được quên hai vấn đề bí mật và bất ngờ. Trong lúc bộ đội ta đánh vào thành phố lớn, các đồng chí phải tranh thủ cơ hội đánh lớn bằng 3 thứ quân bao vây bức hàng, bức rút, mở rộng vùng căn cứ...”. Chính “Tài chỉ huy và óc phán đoán nhạy bén, tinh thần trách nhiệm, sự dũng cảm của bà đã góp phần xoay chuyển thế bị cô lập bao vây thành thắng, từ bị động chuyển sang phòng ngự và chủ động tấn công...
 Đại tướng Nguyễn Chí Thanh khẳng định: “Một người phụ nữ đã chỉ huy thắng lợi cuộc Đồng Khởi ở Bến Tre thì người đó xứng đáng được làm tướng và ở trong Bộ Tư lệnh đánh Mỹ…”. Chủ tích Hồ Chí Minh nói : “Phó Tổng tư lệnh quân giải phóng miềm Nam là cô Nguyễn Thị Định, cả thế giới chỉ nước ta có vị tướng quân gái như vậy. Thật vẻ vang cho cả miền Nam, cho cả dân tộc ta”. 
Cuộc đời chiến đấu hy sinh oanh liệt của Bà xứng đáng được đánh giá là một huyền thoại anh hùng, người phụ nữ tiêu biểu cho phụ nữ miền Nam “thành đồng đất thép”.  
Nguyễn Thị Định - một nữ chính trị gia nhân dân
Nguyễn Thị Định là một tấm gương về tinh thần tự học, tự rèn luyện. Cuộc đời hoạt động cách mạng đưa đến cho Bà nhận thức rằng: thực tiễn kết hợp với lí luận là cách tốt nhất để hoàn thành nhiệm vụ Cách mạng. Từ trong thời chiến cho đến thời bình, Bà luôn nghiền ngẫm, nghiên cứu thực tiễn, tích cực đọc tài liệu về lí luận để nâng cao trình độ hiểu biết. Hình ảnh đẹp đẽ của người lãnh đạo Nguyễn Thị Định là dù bề bộn công việc vẫn không rời trang sách và những cuốn sổ tay chi chép những điều đã đọc. Lí luận luôn đi liền với thực tiễn, lí tưởng Cách mạng phải phù hợp nguyện vọng, ước muốn của nhân dân, đó là quan điểm đúng đắn đưa Bà trở thành một nữ chính trị gia nhân dân. 
Những hiểu biết về lí luận và thực tiễn cùng tình cảm cách mạng vô tư, trong sáng đã khiến Bà trở thành một nhà chính trị thật sự chí công vô tư. Trong thư gửi cho lãnh đạo một cơ quan làm nhiệm vụ chính sách Bà viết: “... tác phong thái độ của cán bộ có số chưa thể hiện được tinh thần trách nhiệm và tình thương đối với quần chúng đối tượng, cửa quyền rầy rà hơn là giải thích chính sách. Cách giải quyết chế độ chính sách còn máy móc, chưa vận dụng  có tình, có lý, đồng chí chú ý giáo dục anh chị em ngành Thươn binh xã hội nhận thức rõ là cơ quan thay mặt Đảng bộ thể hiện tình nghĩa thủy chung, uống nước nhớ nguồn, có như thế mới củng cố chỗ dựa cách mạng vững chắc, dù kẻ thù lắm mưu nhiều kế cũng không làm gì ta được. 
Khi xây dựng các ngành cơ quan ta cũng phải có phương pháp luôn phải đề cao ưu điểm, nói lên yêu cầu chức năng nhiệm vụ, từ đó anh chị em liên hệ thấy chỗ nào còn thiếu sót phải khắc phục, không nên nói ai phát hiện, ai nói, ai phê phán đâm ra rắc rối thêm không sửa chữa được.
Đây cũng là nghệ thuật lãnh đạo.
Tôi tin rằng đồng chí là người tiếp thu nhạy bén tình hình mới và hay lắng nghe ý kiến anh chị em cán bộ của quần chúng, tình nghĩa cũng thủy chung, đó là mặt mạnh của đồng chí, tin rằng đồng chí sẽ phát huy tốt hơn để hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. Mong đồng chí luôn giữ gìn sức khỏe cho tốt, thư này vừa tình đồng chí cũng là tình chị em, mong đồng chí thông cảm cho”.
Cung cách lãnh đạo của nữ chính trị gia Nguyễn Thị Định hoàn toàn theo tư tưởng Hồ Chí Minh, đó là tôn trọng con người, không áp đặt mà nhắm tới giáo dục, hướng dẫn để mỗi người tự nhận thức, tự thay đổi, tự phát triển, tự tiến bộ. Nhà báo Trầm Hương viết: “Đối với người kế tục, bà Nguyễn Thị Định không bao giờ đưa ra những chuẩn mực về đạo đức, tài năng; không nói những lời dạy bảo phải làm cái này, phải làm như thế kia nhưng bản thân bà, chính thái độ, cách ứng xử của bà trong cuộc sống đã là bài học lớn lao, đầy thuyết phục để những người kế tục hiểu họ cần phải phấn đấu nhiều hơn nữa...”
Chiến tranh khốc liệt đi qua nhưng cuộc chiến giữa Thiện – Ác vẫn còn tiếp tục và dai dẳng. Là một nhà chính trị Cách mạng, sống chiến đấu, học tập theo gương Chủ tịch Hồ Chí Minh, Bà dũng cảm đấu tranh cho chân lí, cho lẽ phải. Bà được gọi là một “Bao Công thời nay”. Câu chuyện oan sai đau lòng của Thiếu tướng Trường Xuân theo lời kể của ông là một trong những trường hợp cần được suy ngẫm: “Những năm cuối thập niên 80, chuyện đổi mới còn đang rất mới mẻ. Những việc làm của tôi thời ấy cũng quá mới. Đó là việc đắp đường từ đất liền ra đảo Cát Bà, xây dựng lại sân bay Cát Bi, xây dựng các tuyến biên giới, xây dựng nhà tình nghĩa; lo nhà cửa, đào tạo nghề nghiệp cho các gia đình của đồng chí mình... Tất cả, tôi không vay mà từ công sức, vốn liếng của những người lính cùng với sự hợp tác của người dân địa phương. Trong quá trình thực hiện những công trình lớn như thế không tránh được những sai sót. Nhưng thay vì chúng tôi cần có sự chia sẻ, hỗ trợ thì tôi nhận được bản án tuyên ngày 7/9/1987 với 6 tội danh và mức án 20 năm tù giam: Tội buôn lậu qua biên giới, tội đầu cơ, tội buôn bán hàng cấm, tội đưa hối lộ, tội cố ý làm trái pháp luật, tội tham ô”. Với tư cách Phó Chủ tịch Hội đồng Nhà nước Bà “lập tức nghiên cứu hồ sơ, đi thị sát trại giam” (lên tận trại giam Ba Vì thăm tù nhân Trường Xuân). Bà “lặng lẽ đi gặp tất cả những nhân chứng, thu thập thông tin… lắng nghe dư luận quần chúng... Bà “hiểu được tâm huyết, tầm nhìn chiến lược của những người khởi xướng; hiểu nỗi gian nan, vất vả của người lính thời bình”. Và khi có đầy đủ những chứng cứ về trường hợp bị hàm oan Bà báo cáo với Hội đồng Nhà nước. Kết quà là  tù nhân Trường Xuân được minh oan, được ra khỏi tù, được phục hồi danh dự.  
Một đời phấn đấu, hi sinh vì sự nghiệp Cách mạng, Bà được Đảng và Chính phủ phong tặng nhiều danh hiệu cao quý như Huân chương Hồ Chí Minh, Huân chương Quân công hạng Nhất, Giải thưởng Hòa bình quốc tế Lê-nin, danh hiệu Anh hùng Lực lượng Vũ trang nhân dân,… Nguyễn Thị Định đã ghi dấu ấn đậm nét vào lịch sử dân tộc, làm rực rỡ thêm những trang sử vẻ vang của phụ nữ Việt Nam.
Trí thức trong và ngoài nước, các nhà hoạt động xã hội đã có những đánh giá cao về Bà. Giáo sư  Trần Văn Giàu nhận định: “Những người như chị sống làm tướng, chết thành thần”. Giáo sư  Sử học Christine Whate, Trường Đại học Tổng hợp Hawaii (Mỹ) cho rằng Bà là người “có vai trò quan trọng trong lịch sử thế giới”. Bà Valetina Nicolacva Terchova, Chủ tịch Uỷ ban Phụ nữ Liên xô năm 1971 nói: “Ở Liên Xô, nhân dân chúng tôi biết rõ Chị là một nữ chiến sĩ xuất sắc đấu tranh để giải phóng dân tộc, người lãnh đạo phong trào phụ nữ Việt Nam …”.
Nhân dân Hát Môn, Phúc Thọ, Hà Nội đã rước bát hương của Bà về thờ trong khu tưởng niệm Hai Bà Trưng như một vị nhân thần mới.
Nguyễn Định xứng đáng với những phần thưởng cao quý đó vì đã sống đúng với ý nguyện của mình: “Tôi thấy gắn bó hơn với con đường tôi đã đi và nguyện đi hết trọn đời, đó là con đường hi sinh tất cả vì sự nghiệp cách mạng, vì lợi ích của quần chúng. Ngoài ra, đối với tôi không còn con đường nào khác (dẫn lời bà Nguyễn Thị Định). 
	Để kết thúc bài viết tác giả nghĩ rằng những ý kiến nhận định, đánh giá cao về Bà Nguyễn Thị Định của các nhà trí thức trong và ngoài nước là hoàn toàn có cơ sở. Những danh hiệu Bà được nhận là hoàn toàn xứng đáng. Bà được nhân dân tôn xưng như một “nhân thần mới” cũng là hoàn toàn hợp lẽ với tâm thức của con người Việt Nam./.

TÀI LIỆU THAM KHẢO
SÁCH:
Hội đồng xuất bản, 2011. Hồ Chí Minh toàn tập (Tập 09, 10, 11). Nhà xuất bản Chính Trị 
Đảng Cộng sản Việt Nam, 2001. Văn kiện Đảng toàn tập. (Tập 16, 17). Nhà xuất bản Chính Trị Quốc gia
Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, 2015. Nguyễn Thị Định - Nữ tướng anh hùng. Nhà xuất bản Chính trị quốc gia - Sự thật 
WEB
Chương Đài - Phúc Hậu (TTXVN) Huyền thoại Nữ tướng Nguyễn Thị Định sống mãi trong lòng người dân Bến Tre
https://baotintuc.vn/thoi-su/huyen-thoai-nu-tuong-nguyen-thi-dinh-song-mai-trong-long-nguoi-dan-ben-tre-20220826211204063.htm#:~:text=Huy%E1%BB%81n%20tho%E1%BA%A1i%20N%E1%BB%AF%20t%C6%B0%E1%BB%9Bng%20Nguy%E1%BB%85n%20Th%E1%BB%8B%20%C4%90%E1%BB%8Bnh%20s%E1%BB%91ng%20m%C3%A3i%20trong%20l%C3%B2ng%20ng%C6%B0%E1%BB%9Di%20d%C3%A2n%20B%E1%BA%BFn%20Tre. Truy cập 5:10 ngày 10/01/2025
Việt Khôi. Bức tranh chân dung nữ tướng Nguyễn Thị Định làm từ lá sen
https://tienphong.vn/buc-tranh-chan-dung-nu-tuong-nguyen-thi-dinh-lam-tu-la-sen-post1563192.tpo#:~:text=%E2%80%9CT%C3%B4i%20nh%E1%BB%9B%20khi,l%C3%A0%20m%E1%BB%99t%20ng%C6%B0%E1%BB%9Di
Hoài Phương – Trí Nhân. Tranh nữ tướng Nguyễn Thị Định chứa đựng giá trị lịch sử, giáo dục
https://tuoitre.vn/tranh-nu-tuong-nguyen-thi-dinh-chua-dung-gia-tri-lich-su-giao-duc-
Trầm Hương. Huyền thoại Nữ tướng Nguyễn Thị Định
https://hoilhpn.org.vn/tin-chi-tiet/-/chi-tiet/huyen-thoai-nu-tuong-nguyen-thi-%C4%91inh-6192-4529.html#:~:text=Tr%C6%B0%E1%BB%9Dng%20h%E1%BB%8Dc%20xa,%C3%9At%20%C4%90%E1%BB%8Bnh%20r%E1%BA%A5t






















----------
[bookmark: _GoBack]* Bộ môn Việt Nam học, Trường Đại học Ngoại ngữ - Tin Học Thành phố Hồ Chí Minh. ĐT. 0918292053
** Khoa Kinh tế - Du lịch Đại học Công nghiệp Vinh. ĐT. 0918888974
