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Tóm tắt:  

Phương pháp dạy học hiện đại (PPDHHĐ) tạo ra một cuộc cách mạng sư phạm, phá vỡ khuôn mẫu dạy học cứng nhắc vốn đã tồn tại một thời gian dài ở nước ta. PPDHHĐ là một hệ thống các phương pháp dạy học nhằm phát huy tính tích cực của người học. PPDHHĐ cho phép mở rộng không gian dạy - học, mở rộng thời gian dạy-học, mở rộng khối lượng tri thức truyền thụ ... PPDHHĐ nhằm tạo tiền đề để người học tiến tới tự học, tự đào tạo; từng bước góp phần xây dựng môi trường xã hội học tập trong đó mỗi cá nhân phải tự học tập suốt đời. Với những ưu thế có tính thời đại, PPDHHĐ đã góp phần quan trọng trong quá trình nâng cao chất lượng giáo dục đại học Việt Nam.  
PPDHHĐ được áp dụng tại Việt Nam đã bộc lộc những hạn chế có thể quan sát được. Nếu không sớm khắc phục, những hạn chế này sẽ làm ảnh hưởng không nhỏ đến chất lượng, hiệu quả đào tạo. 
Từ sau 1986 đến nay, nền giáo dục Việt Nam đã có một bước chuyển dài dưới sự tác động mạnh mẽ của các ngành khoa học đương đại. Phương pháp dạy học mới vận dụng thành tựu của tâm lý học, giáo dục học và khoa học công nghệ hiện đại nhằm phát huy cao nhất tính tích cực của người học. Chúng tôi gọi đó là phương pháp dạy học hiện đại (PPDHHĐ) trong mối tương quan với phương pháp dạy học truyền thống. 
1. PHƯƠNG PHÁP DẠY HỌC HIỆN ĐẠI 

1.1. Những tác động dẫn đến sự hình thành PPDHHĐ 
PPDHHĐ được hình thành dưới những tác động sau:

· Sự bùng nổ thông tin trên phạm vi toàn cầu, cùng sự phát triển của công nghệ điện tử bắt đầu từ phương Tây, tạo áp lực thúc đẩy đổi mới phương pháp dạy học. 
Theo G. Anderla, dẫn theo Thái Văn Hào [2008: 112], “kể từ thập niên 60 của thế kỷ XX, kiến thức khoa học của nhân loại chỉ cần khoảng thời gian dưới 7 năm để tăng gấp đôi. Và khoảng thời gian ấy ngày càng được thu ngắn lại” và “kể từ 1995, trung bình tối thiểu mỗi ngày có ít nhất 4000 tựa sách khoa học không chỉ được phát hành mà còn được bổ sung vào thư mục ở các thư viện của các đại học và trung tâm nghiên cứu.” Qua hơn hai thập niên mở cửa hội nhập, những thành tựu vượt bậc của công nghệ thông tin và truyền thông phương Tây đã tạo điều kiện để Việt Nam nhanh chóng thiết lập kết nối với hệ thống truyền thông quốc tế qua nhiều kênh khác nhau. Theo đó, một lượng tri thức khổng lồ của nhân loại đã chuyển vào nước ta, tạo áp lực lớn cho ngành giáo dục và toàn xã hội. Trong tình hình ấy, phương pháp dạy học theo lối “lấy thầy làm trung tâm” đã bộc lộ những hạn chế trong việc cung cấp tri thức cho người học nói chung và cho thế hệ trẻ nói riêng. Một yêu cầu bức thiết đặt ra là phải đổi mới phương pháp dạy học. Và phương pháp dạy học mới phải phục vụ tốt cho việc tiếp thu có hiệu quả tri thức nhân loại. 

· Những thành tựu về mặt lý luận của ngành tâm lý giáo dục đã củng cố cho lý luận dạy học hiện đại và thúc đẩy đổi mới phương pháp dạy học, chuyển nghiên cứu tâm lý người dạy sang nghiên cứu tâm lý người học lẫn người dạy. 
Ngành tâm lý giáo dục khơi dậy nhiều vấn đề mới, cần phải giải quyết trong quá trình dạy và học [Trần Thị Tuyết Oanh (chủ biên), 2006: 139]: “Quá trình dạy học là một quá trình dưới sự lãnh đạo, tổ chức, điều khiển của người giáo viên, người học tự giác, tích cực, chủ động tự tổ chức, tự điều khiển hoạt động nhận thức – học tập của mình nhằm thực hiện những nhiệm vụ dạy học.” Ở đây vài trò lãnh đạo, tổ chức, điều khiển của người dạy được đặc biệt coi trọng.

· Những thành tựu của xu hướng nghiên cứu liên ngành cũng có những tác động trực tiếp đến phương pháp dạy học mới. 

Phương pháp dạy học truyền thống dựa trên hệ thống các tiêu chí cơ bản gồm: nguồn tri thức và đặc điểm tri giác thông tin. Hệ thống này gồm các nhóm phương pháp sau:

- Nhóm các phương pháp dạy học dùng ngôn ngữ: phương pháp thuyết trình, phương pháp vấn đáp, phương pháp sử dụng sách giáo khoa và tài liệu;
- Nhóm phương pháp dạy học trực quan: phương pháp trực quan, phương pháp minh hoạ, phương pháp biểu diễn thí nghiệm;
- Nhóm phương pháp dạy học thực hành: phương pháp luyện tập, phương pháp thực hành thí nghiệm.
Thành tựu liên ngành tâm lý học, công nghệ thông tin, khoa học quản lí,… tạo ra hệ thống tiêu chí mới trong phương pháp giảng dạy hiện đại. Theo hướng này, khái niệm dạy và học cũng được nhận thức lại. 
· Những thành tựu của công nghệ mới tạo điều kiện thuận lợi cho việc thực hiện đổi mới phương pháp dạy học. 
Những phương thức dạy học có sự hỗ trợ của kỷ thuật điện toán trong giảng dạy đã đạt hiệu quả hơn so với những phương thức đã có từ trước. Một số phương pháp dạy học có sự trợ giúp của công nghệ mới như: 

- Dạy với sự trợ giúp của máy tính (CBT: computer-based training hay CBI: computer-based instruction);
- Dạy học dựa trên công nghệ web (WBT: web-based training). Phương pháp này sử dụng gắn với phương pháp đào tạo trực tuyến (on-line learning). Cũng từ nguyên do này mà cụm từ “on-line” được dùng với nghĩa tương đương với internet. 

- Dạy học dựa trên công nghệ internet (IBT: internet-based training). 
	Mô hình
	chủ thể trung tâm
	vai trò người học
	nông nghệ

	truyền thống
	người thầy
	thụ động
	bảng/ TV/ radio

	thông tin
	người học
	chủ động
	PC/ overhead/ projector

	kiến thức (*)
	nhóm
	nhích nghi
	PC + mạng

	(*) mô hình kiến thức được xem là kết quả của quá trình xử lí thông tin.


Bảng 1: Các mô hình dạy học từng được áp dụng

1.2. Một số loại hình PPDHHĐ đã được xác định
Đến nay, đã xác định được một số phương pháp dạy học theo hướng phát huy tính tích cực, đem lại hiệu quả cho người học như sau: 

· Phương pháp động não: 

Người dạy đưa ra chủ đề (topic), tổ chức lớp thành nhóm, cụm để suy nghĩ, đưa ra ý tưởng. Các ý tưởng này sẽ có người ghi lại. Người dạy đóng vai trò điều khiển, động viên người học đưa ra ý tưởng liên tục. Công việc đánh giá, lựa chọn những ý tưởng tốt được tiến hành trên cơ sở thảo luận tập thể, tôn trọng ý kiến của tập thể lớp.

· Phương pháp trò chơi: 

Được tiến hành theo trình tự gồm 3 bước: chuẩn bị, tiến hành, kết thúc có đánh giá, phương pháp này đòi hỏi sự chuẩn bị kỹ lưỡng trong việc lựa chọn trò chơi sao cho phù hợp nội dung bài học, tổ chức nhanh, gọn vừa gây hứng thú đồng thời phải có kỷ luật dựa trên luật chơi rõ ràng. Phần kết thúc ngoài việc tổng kết đánh giá những kết đạt được cũng phải có phần nhận xét thái độ tham gia của học viên.

· Phương pháp đóng kịch: 

Tuy các bước tiến hành gần giống phương pháp trò chơi nhưng phương pháp đóng kịch đòi hỏi người dạy phải xây dựng kịch bản chặt chẽ, nội dung kịch bản giúp học sinh hiểu sâu sắc bài học. Cái khó nhất đối với người dạy là phải nắm chắc về thể loại kịch trong đó lưu ý những đặc điểm như kịch tính, nhân vật, hành động kịch, lời thoại và hoá trang.

· Phương pháp tạo tình huống: 

Thao tác được áp dụng chủ yếu trong phương pháp này là nêu và giải quyết vấn đề. Người thầy chủ động nêu các tình huống có vấn đề, thường là những vấn đề xuất phát từ thực tiễn để người học cùng trao đổi, thảo luận, giải quyết.
Tình huống có vấn đề được xác định thông quan 3 tiêu chí cơ bản sau đây:

· Là cách nhận thức và những tri thức người học chưa biết;

· Xuất phát từ nhu cầu về nhận thức của người học;

· Phù hợp khả năng tiếp thu, lý giải dựa trên kiến thức, kinh nghiệm của người học.

Có thể phân tình huống có vấn đề thành 3 loại chính:

· Tình huống nghịch lý: vấn đề tưởng như vô lý về bình diện nào đó nhưng về cơ bản vẫn có thể chứng minh tính đúng đắn của nó;

· Tình huống bác bỏ: tìm lý lẽ và dẫn chứng để bác bỏ một luận điểm hay kết luận nào đó;

· Tình huống khẳng định: tìm lý lẽ và dẫn chứng để khẳng định một luận điểm hay kết luận có tính khái quát hoặc chứa thông tin mới đối với người học.

· Phương pháp xây dựng dự án: 

Phương pháp này thường dùng cho các lớp cuối cấp học phổ thông trung học hoặc đại học theo đó người học tự lựa chọn chủ đề, tự đề ra các nhiệm vụ cụ thể và tự tổ chức, giải quyết vấn đề (thường hướng vào giải quyết những vấn đề liên quan đến thực tiễn xây dựng, phát triển kinh tế-xã hội của địa phương). Trên cơ sở thống nhất chủ đề, lớp chia nhóm để cùng nghiên cứu, thu thập, phân tích xử lý dữ liệu. Các nhóm trình bày kết quả của mình để tập thể góp ý và cùng xây dựng những giải pháp chung cho chủ đề đã chọn. 

Phương pháp này có tính định hướng cao: định hướng tư duy, định hướng hành động, định hướng kết quả, định hướng tích hợp,…; có hình thức đa dạng: học trong phòng học hoặc học ngoài trời; và có chủ đề học thuộc lĩnh vực chuyên môn hoặc liên môn; có ưu thế là chú trọng vào việc gây hứng thú cho người học và khuyến khích người học (1) tư duy độc lập, (2) hành động tự lập, và (3) mở rộng hiểu biết, tầm nhìn đối với thế giới bên ngoài.

1.3. Những thành quả công nghệ điện tử được vận dụng trong PPDHHĐ 
Được vận dụng trong PPDHHĐ là những thành quả công nghệ điện tử sau đây:

· Tài liệu học tập (tutorial) được thiết kế theo một tuyến liên tục dưới dạng các trang (slides). Phương thức này cung cấp thẳng nội dung, người học chỉ việc theo dõi liên tục chứ không thể có sự tương tác vào quá trình dạy học. Được thiết kế tốt, phương thức này gây sự tập trung chú ý và tạo sự hấp dẫn; ngược lại, nó sẽ trở thành một “bộ lật trang điện tử” hay “bộ cuộn trang” và như vậy nó chỉ là một sự thay thế cho phương thức đọc chép (dùng phương thức chiếu chép thay cho đọc chép).
· Thế giới thực được mô phỏng bằng kỹ thuật số. Các phần mềm mới nhất cho phép người học thâm nhập thực sự vào thế giới số gần như ở trạng thái thực. Phương thức mô phỏng thường dùng trong các lớp huấn luyện kỹ thuật phức tạp như đào tạo phi công, phi hành gia.
· Tác vụ được hỗ trợ bằng các phương tiện kỹ thuật hiện đại nhằm giúp người học giải quyết nhanh những tình huống chưa gặp hoặc đã gặp, đã học nhưng ngay thời điểm thực hành không thể nhớ ra. Hệ thống này không hướng dẫn người học tự vận hành, sử dụng phương tiện mà chỉ “xuất hiện” khi có một yêu cầu hỗ trợ hay hướng dẫn cần thiết, ví dụ như phần “Help” trong các ứng dụng của Microsoft Office.
· Trò chơi kiến thức được sử dụng để phục vụ mục đích đào tạo trên diện rộng. Các trò chơi này vừa cung cấp kiến thức vừa tạo sự tập trung chú ý đồng thời gây hứng thú để giảm căng thẳng cho người học. Các chương trình trò chơi được xây dựng rất đa dạng, từ đơn giản đến phức tạp, từ thấp đến cao. Nhờ sự hỗ trợ của các phần mềm cài đặt sẵn, người tham gia trò chơi có thể tự đánh giá mình một cách vui vẻ và có hiệu quả. Mô hình trò chơi kiến thức này ngày càng trở thành phổ biến và có tác động tích cực trong đời sống cộng đồng. Tuy nhiên, nếu không quản lý chặt chẽ hoạt động của các nhóm (nhất là nhóm trẻ) tại những nơi khai thác thông tin mạng thì mô hình này có thể trở thành phản tác dụng.
1.4. Giáo dục điện tử (e-learning)
Sự hỗ trợ của công nghệ hiện đại trong ngành giáo dục đã hình thành khái niệm “giáo dục điện tử.” Sự phát triển của công nghệ thông tin và kỹ thuật truyền thông đã giúp định hình một cách cơ bản nội hàm của khái niệm này, theo đó “giáo dục điện tử” phải thoả mản 3 yêu cầu sau: 

· Kết nối mạng để cập nhật thông tin, mặt khác có thể dễ tìm kiếm thông tin, dễ lưu trữ và chia sẻ thông tin cho nhau; 
· Thiết lập một hệ thống máy tính sử dụng công nghệ internet chuẩn để từng bước tạo nền tảng cho hoạt động chuyển giao thông tin toàn cầu;

· Quá trình dạy học phải tích hợp được lượng thông tin đa dạng (cả dạng thô lẫn dạng tinh); vì vậy, hình thức trực tuyến (online) là phù hợp nhất. 
Nếu đạt được những tiêu chí trên, giáo dục điện tử không chỉ có thể nâng chất lượng của phương thức đào tạo tập trung mà còn nâng chất lượng phương thức đào tạo phân tán – tức đào tạo từ xa (distance learning, viết tắt là d-learning). 

2. NHỮNG ĐÓNG GÓP CỦA PPDHHĐ VÀO CHẤT LƯỢNG DẠY HỌC ĐẠI HỌC
PPDHHĐ có nhiều ưu thế hơn so với phương pháp dạy học truyền thống trong quá trình truyền thụ và tiếp nhận tri thức. Điều này có thể xác định bằng phương pháp so sánh (Bảng 2).

	phương pháp dạy học truyền thống
	phương pháp dạy học hiện đại

	- Người dạy truyền thụ áp đặt.

- Người dạy chủ yếu thuyết trình, giảng giải.

- Người học thụ động, chờ cung cấp thông tin, kiến thức.

- Kiến thức người học có được nhờ học bài, đọc sách (giới hạn trong bài học và sách giáo khoa).

- Không hoặc chỉ kết hợp ở mức độ thấp công nghệ dạy học.
	- Người dạy thúc đẩy sự tìm tòi.

- Người dạy nêu vấn đề, gợi ý giải quyết vấn đề.

- Người học chủ động, tự tìm tư liệu, tích luỹ kiến thức

- Kiến thức người học có được thông qua tự tìm tòi, phát hiện từ nhiều nguồn khác nhau.

- Kết hợp ở mức độ cao các công nghệ dạy học hiện đại.


​ Bảng 2: Đối chiếu PPDHHĐ với phương pháp dạy học truyền thống
Dạy (training) theo quan điểm giáo dục hiện đại, không chỉ là việc truyền thụ kiến thức, cung cấp thông tin đơn thuần mà chính là giúp cho người học tự mình chiếm lĩnh tri thức, hình thành kỹ năng và bồi dưỡng cảm xúc. PPDHHĐ vẫn kế thừa lý thuyết dạy học truyền thống ở chỗ phải thực hiện 4 đòi hỏi cơ bản:

· Có mục tiêu cụ thể được xác định dựa trên nhu cầu của người học;
· Có sự thiết kế chiến lược phù hợp với nhu cầu và thuộc tính của ngưòi học, kể cả phương thức đánh giá về hiệu quả và chất lượng dạy học;
· Có các phương tiện dùng để dạy học, tức cơ sở vật chất và công nghệ dạy học;
· Có khả năng xác thực, chứng nhận, đánh giá kết quả học của người học.

Kiến thức mà người học thu nhận qua PPDHHĐ được nâng lên về số lượng và chất lượng. Về số lượng, lượng thông tin giáo viên chuẩn bị cho bài giảng bằng PPDHHĐ bao giờ cũng đầy đặn và chu đáo hơn. Đây là ưu điểm nổi bật của PPDHHĐ. Trong thời gian hữu hạn, làm chủ lượng tri thức và cung cấp tri thức phù hợp với đối tượng là yêu cầu bắt buộc để các tiết giảng có chất lượng. Xu hướng tăng các môn học do yêu cầu khách quan của thực tiễn xã hội đã dẫn đến việc tính toán sát sao thời lượng cho từng môn học theo phương thức đào tạo tín chỉ. Vì vậy, nếu không vận dụng tốt, chứ đừng nói đến việc không sử dụng, các phương pháp trong PPDHHĐ thì khó đạt mức đánh giá trên hài lòng của người học. 
Về chất lượng, PPDHHĐ giúp người dạy chuyển tải kiến thức đến người học bằng nhiều kênh, trong đó kênh nghe kết hợp kênh nhìn sẽ giúp người học được khắc sâu kiến thức và nhớ lâu hơn. PPDHHĐ còn đòi hỏi cả thầy lẫn trò phải kịp thời tiếp nhận, ứng dụng những thành tựu của thế giới bằng cách sử dụng các thiết bị hỗ trợ hữu hiệu, đặc biệt là bằng các công nghệ hiện đại như mạng internet, điện thoại di động vào trong dạy và học. Vì vậy, kiến thức trao đổi, thu nhận luôn được cập nhật, bảo đảm tính hiện đại trong dạy học đồng thời từng bước góp phần hình thành ở người học thói quen sử dụng các thành tựu của công nghệ tiến tiến vào mục đích học tập, tích luỹ tri thức.

Quan điểm dạy học mới còn hướng người học vào sự chuẩn bị cần thiết để hoà nhập cộng đồng một cách tốt nhất. Để thực hiện được điều này, không còn cách nào khác là làm cho người học tự mình tìm kiếm, bổ sung tri thức, tự mình hoàn thiện kĩ năng sống và cảm hứng làm việc.

Theo quan điểm mới, học (learning) là quá trình người học tự biến đổi mình bằng cách thu thập và xử lý thông tin lấy từ môi trường chung quanh. Học là quá trình con người thu nhận tri thức, kỹ năng mới nhằm nâng cao hiệu suất lao động và chất lượng sống. 
Như vậy, khái niệm dạy và học theo xu hướng mới đã vượt ra ngoài cách nghĩ thông thường là truyền và nhận tri thức. Lối suy nghĩ giản đơn rằng học là nhằm vào mục đích được cấp bằng và người dạy có nhiệm vụ chuyển tải những nội dung để đạt được chuẩn kiến thức của tấm bằng được cấp đã không còn phù hợp trong cuộc sống hiện đại. Dạy và học hiện đại nhằm đào tạo những con người có tri thức, có kỹ năng, có khả năng làm việc đồng thời còn phải biết cách sống chung với cộng đồng (learn to live together).

3. NHỮNG HẠN CHẾ CỦA VIỆC ÁP DỤNG PPDHHĐ CÓ THỂ ẢNH HƯỞNG ĐẾN CHẤT LƯỢNG DẠY HỌC ĐẠI HỌC
Trong quá trình sử dụng các PPDHHĐ, người dạy và người quản lý cần lường trước những tình huống có thể xảy ra làm ảnh hưởng đến chất lượng dạy học. Có thể kể ra một số trường hợp thường gặp như sau:
3.1. Sự chi phối của thiết bị hiện đại đòi hỏi giáo viên và người quản lý phải luôn chủ động để giải quyết tình huống: 
· Tính hữu hạn về chất lượng và thời hạn sử dụng của trang thiết bị: Theo thời gian và đà tiến của khoa học kĩ thuật, các thiết bị phục vụ day học luôn bị lạc hậu về công nghệ, mặt khác việc bảo trì, sửa chữa hoặc thay thế bộ phận của các thíết bị hiện đại cũng phải mất một khoản kinh phí lớn…

· Sự thiếu đồng bộ của trang thiết bị và tính ổn định thấp của các dịch vụ truyền thông: Các thiết bị lắp đặt thiếu đồng độ về cấu hình, thiết bị phụ kiện; các phần mềm không tương thích, một số phần mềm ít hiệu quả như phần mềm chương trình chống xâm nhập, chống phá hoại bằng vi rút cũng có thể gây trở ngại bất kì lúc nào. Các công ty làm dịch vụ về mạng không kịp thời nâng cấp thiết bị nguuồn dẫn đến tình trạng nghẽn mạng, rớt mạng cũng có thể gây trở ngại lớn cho thầy và trò khi triển khai giờ giảng theo hình thức giáo dục điện tử.
· Độ rủi ro cao đối với những người mới tiếp xúc thiết bị hiện đại: Các thiết bị này có thể gặp trục trặc bất cứ lúc nào và sẽ làm mất thời gian; người sử dụng thiết bị có thể gặp khó khăn bất cứ lúc nào nếu không quen sử dụng các phần mềm, thậm chí có thể bị mất dữ liệu. Có khi giảng viên quá lệ thuộc vào máy móc dẫn đến tình trạng bị động khi triển khai giờ giảng.

3.2. Yêu cầu cao của việc tổ chức giảng dạy theo các PPDHHĐ có thể dẫn đến những “rắc rối” trong quá trình thực hiện. 
Có nơi lãnh đạo phát động phong trào rất rầm rộ nhưng các bước thực hiện cần thiết để tạo chuyển biến cơ bản lại không thấy. Một phần do kinh phí không kham nổi yêu cầu trang bị và định kỳ thay thế các thiết bị đắt tiền như hệ thống wi-fi, plaptop, projector, tivi LCD,… phục vụ cho hàng chục, thậm chí hàng trăm phòng học và phòng làm việc; phần khác do còn “nhiều ý kiến khác nhau” về nội hàm của cụm từ PPDHHĐ, dẫn đến tình trạng thiếu đồng bộ trong đội ngũ giảng viên trước yêu cầu vận dụng phương pháp này. Việc đổi mới phương pháp dạy học, do vậy, chỉ mang tính hình thức. Rõ ràng, để thực hiện tốt chủ trương thực hiện các PPDHHĐ, người quản lý phải quyết tâm và có một chiến lược dài hơi về kinh phí, nhân sự, cách đo lường chất lượng, hiệu quả,… trong đó tiết kiệm và hiệu quả là hai yêu cầu quan trọng nhất.
3.3. Không phải môn nào, lúc nào cũng bắt buộc người dạy phải sử dụng PPDHHĐ. 
Trong thực tế, việc sử dụng không phù hợp các phương pháp dạy học có sự hỗ trợ của công nghệ hiện đại đã làm “hỏng bét” công sức của thầy lẫn trò trong buổi học. Nói chung, việc vận dụng các PPDHHĐ một cách máy móc, cứng nhắc khó đem lại những thành công như mong muốn.
4. KẾT LUẬN
Phương pháp dạy học Việt Nam trong thời gian qua đã có chuyển hướng mạnh mẽ để đi đến hiện đại hoá, quốc tế hoá. Đó là kết quả của quá trình vận động tích cực của nhiều ngành khoa học, trong đó tâm lý học, giáo dục học và khoa học công nghệ đã có những đóng góp quan trọng. 

Là một hệ thống các phương pháp dạy học mới có sự hỗ trợ của các thiết bị công nghệ hiện đại nhằm phát huy tính tích cực trong nhận thức của người học, PPDHHĐ tạo ra một cuộc cách mạng sư phạm, phá vỡ khuôn mẫu dạy học cứng nhắc vốn đã tồn tại một thời gian dài ở nước ta. 
PPDHHĐ tạo điều kiện để mọi người có thể cùng tham gia, để cả xã hội có thể học tập, nó cho phép mở rộng không gian và thời gian dạy và học: dạy và học bất cứ khi nào có thể, dạy và học ở bất cứ nơi nào có thể, dạy và học bằng bất cứ phương tiện nào có thể. 

PPDHHĐ nhằm tạo tiền đề để người học tiến tới tự học, tự đào tạo; từng bước góp phần xây dựng môi trường xã hội học tập trong đó mỗi cá nhân phải tự học tập suốt đời.

Quá trình thực hiện các PPDHHĐ ở Việt Nam cũng đã bộc lộ những hạn chế có thể nhìn thấy rõ: sự không đồng bộ về mặt nhận thức, về việc triển khai thực hiện, về nội dung chương trình, về nguồn nhân lực, về trang thiết bị… Những hạn chế này dẫn đến hậu quả là chất lượng, hiệu quả giáo dục không đồng đều. 
Nhìn chung, khó có thể nói đến sự thành công trong việc thực hiện các phương pháp dạy học theo hướng hiện đại nếu thiếu sự nhiệt tình và tài tổ chức của người quản lý ở từng mỗi cấp trong ngành giáo dục cũng như thiếu sự quan tâm, đầu tư của các ngành liên quan.
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MODERN TEACHING METHODS
AND THE TRAINING QUALITY OF HIGHER EDUCATION


Tran Long, PhD

Abstract:

Modern teaching methods (abbreviated to MTM) create a revolution in pedagogy, breaking the rigid pattern which has existed for a long time in in Vietnam. MTM comprise a system of teaching methods that promote the activeness of learners. MTM allow expanding the space and time for teaching and learning, the amount of imparted knowledge, etc. MTM aim to lay foundation for learners to approach self-learning and self-training, gradually contributing to building the social learning environment in which each individual must be a life-long self-taught learner. With such new-age advantages, MTM have made significant contributions to the process of improving the traing quality of Vietnam higher education.

MTM as applied in Vietnam also reveal some observable limitations. Unless such restrictions are surmounted soon, they may negatively affect the training quality and efficiency in this country.
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