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Tóm tắt: Đời sống công nghiệp đang trở thành phổ biến trên toàn thế giới, vì vậy nhìn nhận về bản chất văn hoá công nghiệp là cần thiết đối với các nước đang phát triển. Theo hướng này, bài viết này nhằm đề cập 3 vấn đề: 1/ Nhận thức lại khái niệm văn hoá, loại hình văn hoá; 2/ Nhận thức về quá trình phát triển kinh tế Việt Nam trong bối cảnh công nghiệp hoá; 3/ Nhận diện văn hoá công nghiệp trong sự đối sánh với văn hoá nông nghiệp. Bài viết nhằm cung cấp một cách nhìn mới trong giảng dạy và nghiên cứu văn hoá Việt Nam hiện nay.
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Abstract    

Industrial culture
Industrial life is becoming popular all over the world, so recognition of the nature of industrial culture is essential for developing countries. Thus, this article addresses three practical issues: 1 / Awareness of cultural concepts, types of culture; 2 / Awareness of Vietnam's economic development process in the context of industrialization; 3 / Identify industrial culture in comparison with agricultural culture. The purpose of this writing is to provide a new perspective on teaching and research on Vietnamese culture today.
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1. Văn hóa và loại hình văn hóa 

1.1. Văn hóa


Văn hoá được hiểu theo nhiều hướng nghĩa, vì vậy nội dung biểu hiện của nó rất phong phú, đa dạng. 

Nội hàm khái niệm văn hoá tùy thuộc từ loại mà nhà nghiên cứu/ứng dụng sử dụng. 

Văn hóa với nghĩa danh từ là toàn bộ những sản phẩm hữu dụng/có lợi do con người sáng tạo ra. Đây là nét nghĩa cơ bản. Những nét nghĩa khác như: văn hóa được tạo ra qua một quá trình; quá trình đó có tính sáng tạo, phản biện, đổi mới; quá trình tạo ra sản phẩm văn hóa gắn với môi trường tự nhiên và môi trường xã hội là nghĩa “thứ cấp”, được suy ra từ nghĩa căn bản. 

Văn hóa với nghĩa động từ được Đào Duy Anh xem như hoạt động “giáo hoá” ngoài nét nghĩa của một danh từ là vạn vật. Theo ông, văn hoá là “văn vật và giáo hoá - Dùng văn tự mà giáo hoá cho người” (Đào Duy Anh 2013:761). Như vậy, có thể hiểu văn hoá là hoạt động giáo hóa con người bằng ‘văn chương, âm nhạc, lễ nghi” chứ không bằng vũ lực. Cách hiểu này tương đồng với cách hiểu của người Anh (cũng như người Pháp, người Nga…) khi họ dùng từ culture (có nghĩa là khai khẩn/canh tác) để chỉ văn hoá.

Văn hóa còn có nghĩa như tính từ hoặc trạng từ mà nội hàm của nó phản ánh thuộc tính/trạng thái của sự vật, hiện tượng. 

Cung cấp nội hàm văn hoá - với nghĩa như một danh từ - cho công chúng cũng theo nhiều chiều hướng khác nhau. Thí dụ:

· Chiều hướng 1: Văn hoá là những sản phẩm do con người tạo ra để phục vụ cho cuộc sống nhân loại.

· Chiều hướng 2: Văn hoá là những sản phẩm do con người tạo ra nhằm đáp ứng những đòi hỏi về mặt vật chất (văn hoá vật chất) và những nhu cầu về đời sống tinh thần (văn hoá tinh thần) của nhân loại.
· Chiều hướng 3: Văn hoá là những sản phẩm có giá trị (có ích/có lợi) hình thành qua một chuỗi hoạt động của con người: hoạt động nhận thức về thế giới và con người, hoạt động tổ chức đời sống cộng đồng, hoạt động thích ứng với tự nhiên và môi trường xã hội, hoạt động sáng tạo nghệ thuật.
· Chiều hướng 4: Văn hoá là những sản phẩm có giá trị (có ích/có lợi) do con người tạo ra, tồn tại trên 3 bình diện cơ bản: văn hoá phục vụ đời sống vật chất (văn hoá vật chất), văn hoá phục vụ đời sống tinh thần (văn hoá tinh thần), thiết chế văn hoá nhằm kết nối, xử lý mối quan hệ giữa văn hoá vật chất và văn hoá tinh thần, tạo ra hình thái kinh tế - văn hoá - xã hội ở một giai kỳ nhất định.
· v.v… và v.v…

Giải thích khái niệm văn hoá - theo định hướng nghiên cứu sâu – cần chỉ ra tất cả các hướng nghĩa nêu trên để đáp ứng nhu cầu đa dạng của các đối tượng trong xã hội. 

Văn hoá học (culturology) hay nghiên cứu văn hoá (cultural studies) xét về góc độ hành vi thì giống nhau; tuy nhiên văn hoá học với tư cách một ngành khoa học (chứ không phải những nghiên cứu riêng lẻ, cụ thể) cần xác lập một hệ thống lý luận về phương pháp luận chuyên ngành rõ ràng, khả dĩ phân định vai trò, chức năng, giá trị trong nghiên cứu cũng như ứng dụng ra xã hội. Dù vậy, một điều phải thừa nhận là văn hoá học (culturology) hay nghiên cứu văn hoá (cultural studies) đều thuộc dạng nghiên cứu sâu và chấp nhận những yêu cầu cao của xã hội. Nghiên cứu văn hoá hiện nay đang dừng ở bề mặt của những sản phẩm hiện hữu. Nghiên cứu sâu phải nhằm vào tìm hiểu và chỉ ra ý thức người trong những sản phẩm văn hoá. Không dừng ở đó, các nhà nhiên cứu hiện đại phải phân loại, xếp loại những trạng thái ý thức người để phục vụ cho tiêu dùng và sáng tạo văn hoá. Nhiệm vụ này một khi kết nối với các nhà nghiên cứu mỹ học sẽ giúp cho hoạt động nghiên cứu và sáng tạo văn hoá thăng hoa, giúp nhân loại cảm nhận và hưởng thụ văn hoá tốt hơn rất nhiều. Thí dụ các trường phái nghệ thuật trong hội hoạ do các nhà mỹ học phát hiện khi nghiên cứu chủ thể thẩm mỹ; tuy nhiên, các nhà nghiên cứu văn hoá cũng có thể “góp tay”/chung tay chỉ ra ý thức người của chủ thể sáng tạo trong quá trình sáng tạo ra những tác phẩm nghệ thuật này. Rõ ràng ở đây, cùng một mục đích nhưng con đường (the way) khác nhau.

Nội hàm khái niệm văn hoá còn tùy thuộc vào định hướng của các chuyên ngành, gắn với mục đích hoạt động, mục đích truyền bá của mỗi ngành cụ thể. Vì vậy, chúng ta cũng phải chấp nhận hiện tượng mỗi chuyên ngành trong xã hội đều có thể đưa ra một định nghĩa văn hoá có tính đặc thù cho ngành mình. Chấp nhận đều này cũng có nghĩa chấp nhận sự tồn tại các phân khúc nghiên cứu văn hoá như xã hội học văn hoá, nhân loại học văn hoá, triết học văn hoá, … trong công tác nghiên cứu về văn hoá hiện nay.

Tuy chưa nêu đầy đủ các nguyên do nhưng các vấn đề vừa nêu đã cho chúng ta hiểu được vì sao số lượng định nghĩa về văn hoá nhiều và đa dạng (có thể hơn 160 (A.L. Kroeber và Kluckhohn, “Culture, a critical review of concept and definitions”, 1952); hoặc có thể lên đến con số “hàng trăm” (Trần Ngọc Thêm, “Tìm về bản sắc văn hóa Việt Nam”, 1996). 
1.2. Các quan điểm về loại hình văn hóa

Cuối thế kỷ XIX khi thuyết khuyếch tán văn hóa của nhóm học giả gồm F.Ratsel, L.Frobenius, F.Giabner, W.Schmidt ở Đức, Áo; G.Elliot Smith, W.Riers ở Anh... đã bộc lộ tính cực đoan và quan điểm tiến hóa đơn tuyến của L.Morgan và E.B.Taylor không còn được ủng hộ thì thuyết vùng văn hóa nổi lên với tên tuổi của F.Boas, CL.Wisler và A.L.Kroeber. Thuyết này cho rằng có những điểm chung về mặt văn hóa giữa các dân tộc cùng sống trong một vùng địa lý. C.L.Wisler và một số tác giả khác cũng cho rằng khi chọn ra một tập hợp những đặc trưng văn hóa gần giống nhau của các tộc người trong một vùng địa lý thì sẽ tìm thấy diện mạo văn hóa vùng. 

Trên thực tế, sự gần gũi về mặt văn hóa giữa các tộc người/cộng đồng người trong một vùng/miền không chỉ do điều kiện địa lý mà còn nhiều yếu tố khác như sự hình thành, phân hóa chủng tộc, sự giao lưu và tiếp biến văn hóa giữa các tộc người, quá trình liên kết giữa các tộc người/cộng đồng người để cùng chống lại sự tấn công từ bên ngoài.....


Từ những năm đầu thế kỷ XX, các chuyên gia dân tộc học Xô Viết (N.N. Chêbôksarop và một số tác giả khác) đưa ra thuyết loại hình kinh tế - văn hóa. Theo đó, nhân loại đã từng tồn tại ba loại hình kinh tế-văn hóa: loại hình kinh tế-văn hóa sắn bắt, hái lượm và đánh cá; loại hình kinh tế-văn hóa nông nghiệp dùng cuốc và chăn nuôi; loại hình kinh tế-văn hóa nông nghiệp dùng cày với sức kéo động vật. 



Trong cái nhìn lịch đại, lý thuyết loại hình văn hóa dựa trên phương thức mưu sinh/sản xuất kinh tế thể hiện một bước tiến về mặt phương pháp nghiên cứu. Lý thuyết văn hóa vùng dựa trên mối quan hệ biện chứng giữa con người với môi trường tự nhiên trong khi thuyết loại hình kinh tế - văn hóa vừa dựa trên mối quan hệ biện chứng giữa con người với môi trường tự nhiên vừa dựa trên hoạt động sinh tồn. Mặt hạn chế của thuyết này ở chỗ chỉ chú ý về mặt tư liệu sản xuất mà chưa thấy hết các hình thái kinh tế - xã hội văn hóa trên phạm vi toàn địa cầu cũng như chưa chỉ ra vai trò của các mối quan hệ xã hội đối với văn hóa. 
Thí dụ thứ nhất, sau thời kỳ săn bắt hái lượm, về trồng trọt con người sống bằng nghề trồng lúa khô và nghề trồng lúa nước; về chăn nuôi con người chăn nuôi trên 3 vùng đất đai, khí hậu khác nhau: vùng sa mạc đá cát, vùng đồng cỏ, vùng băng tuyết. Và như thế, có thể khái quát loại hình văn hóa sau thời kỳ săn bắt hái lượm là văn hóa nông nghiệp và văn hóa du mục; trong văn hóa nông nghiệp có văn hóa nông nghiệp khô và nông nghiệp lúa nước; trong loại hình du mục có du mục sa mạc đá cát (du mục vàng), du mục đồng cỏ (du mục xanh), du mục băng tuyềt (du mục trắng). 

Ví dụ thứ hai, loại hình kinh tế - văn hóa nhấn mạnh sự “liên quan” giữa loại hình văn hóa với hoạt động sản xuất trong khi văn hóa được hình thành ngoài hoạt động sản xuất còn có nhiều hoạt động khác như hoạt động nhận thức, hoạt động giao tiếp, hoạt động sáng tạo nghệ thuật,... 


Các cách xác định loại hình văn hóa vừa nêu chưa thể hiện rõ phương pháp luận biện chứng. Có thể phân tích vấn đề này như sau:



- Cách xác định văn hóa vùng có thể dẫn đến tư duy quyết định luận, cho rằng môi trường địa lý và lối sống phù hợp với môi trường địa lý quyết định loại hình văn hóa vùng miền. Điều này chỉ đúng khi xem xét giai đọan khởi đầu của các nền văn hóa. Hiện nay, khoa học kỹ thuật phát triển cùng với sự ra đời các công nghệ hiện đại đã cho phép con người sản xuất nông nghiệp, công nghiệp và hoạt động dịch vụ trong bất cứ môi trường tự nhiên nào trên hành tinh này. 


- Lý thuyết loại hình văn hóa dựa trên phương thức mưu sinh/sản xuất kinh tế ứng với mỗi thời kỳ/giai đoạn nhất định trong tiến trình lịch sử phát triển của nhân loại. Nếu chỉ dừng ở các phương thức mưu sinh/sản xuất trước đây (săn bắt hái lượm, chăn nuôi, trồng trọt) để xác đinh loại hình văn hóa của một nền văn hóa cụ thể thì cũng thiếu tính biện chứng. Phương pháp luận biện chứng nghiên cứu văn hóa theo quan điểm: đặt sự vật hiện tượng trong hoàn cảnh lịch sử xã hội cụ thể của nó và xem xét nó trong hai nguyên lý cơ bản là nguyên lý về mối quan hệ phổ biến và nguyên lý phát triển. Theo đó, loại hình văn hóa cần được nghiên cứu gắn liền với quá trình phát triển của kinh tế - xã hội - văn hóa nhân loại. 

Đây là những lý do chính để tác giả bài viết này đưa ra quan điểm mới về cách xác định loại hình văn hóa nói chung và loại hình văn hóa Việt Nam nói riêng.

1.3 Nhận diện loại hình của văn hóa Việt Nam trong thời kỳ hiện đại

Như đã trình bày, thuyết loại hình kinh tế - văn hóa có những ưu điểm nhưng chưa mang tính toàn diện. Về mặt phương pháp luận chúng tôi nhận thấy, trong thời kỳ hiện đại, dựa vào học thuyết hình thái kinh tế - xã hội (KT-XH) của Mác để xác định loại hình văn hóa là phù hợp. Để xác lập nhận định này, tác giả dựa trên các lý do sau: loại hình văn hóa cần được xác định trên cơ sở hai nguyên lý cơ bản là nguyên lý về mối quan hệ phổ biến và nguyên lý phát triển. Theo đó xác định loại hình văn hóa nhân loại trong một giai đoạn lịch sử cụ thể phải dựa vào mối quan hệ biện chứng giữa con người với môi trường tự nhiên và những hoạt động nhằm mục đích sinh tồn của con người. Những hoạt động nhằm mục đích sinh tồn này không phải chỉ ở mỗi cá nhân mà của cả cộng động, thể hiện thông qua các mối quan hệ xã hội. Đối với Việt Nam, điều này càng cần thiết hơn, do vậy càng cần được chú ý hơn.

Trong quá trình chuyển đổi hình thái KT-XH của xã hội loài người, Việt Nam đang ở giai đoạn sau hình thái KT-XH phong kiến nhưng sẽ không định hình hình thái KT-XH tư bản chủ nghĩa vì đường lối lãnh đạo của Đảng Cộng Sản chủ trương xây dựng hình thái KT-XH cộng sản hiện đại. Việt Nam đang ở giai đoạn phát triển được gọi là “thời kỳ quá độ”. Trong thời kỳ này, Việt Nam thực hiện cơ chế thị trường với quan điểm xem cơ chế thị trường là thành quả của nhân loại, đồng thới phát triển cơ chế thị trường theo định hướng xã hội chủ nghĩa (XHCN). Xây dựng cơ chế thị trường định hướng XHCN là một chủ trương sáng tạo của Đảng Cộng sản Việt Nam; và vì sáng tạo nên rất mới mẻ về cả mặt lý luận và thực tiễn. Nó đòi hỏi những người trung thành với chủ nghĩa Mác ở Việt Nam vừa phải nắm vững lý luận của học thuyết Mác vừa phải biết nhận thức đúng quá trình phát triển của kinh tế, xã hội phương Đông trong “hoàn cảnh lịch sử xã hội cụ thể” của nó. Nói cụ thể hơn, đối với Việt Nam, không nhất thiết phải tuần tự trải qua các hình thái KH- XH như các nước châu Âu hoặc những nước sớm hình thành chủ nghĩa tư bản.

Ở đậy chúng ta không bàn sâu về vấn đề này. Trọng tâm của bài viết nhắm đến là sự chuyển đổi phương thức sản xuất (PTSX) ở Việt Nam, chính sự chuyển đổi phương thức sản xuất đã đưa đến lối sống mới, văn hóa mới – lối sống công nghiệp, văn hóa công nghiệp.

Một điều cần nói lại cho rõ về khái niệm/thuật ngữ  PTSX. PTSX là toàn bộ những phương pháp, cách thức sản xuất của một hình thái KT-XH. Trong hình thái KT-XH cộng sản nguyên thủy, PTSX là chiếm đoạt tư nhiên; trong hình thái KT-XH phong kiến, PTSX là chăn nuôi và trồng trọt; trong hình thái KT-XH tư bản chủ nghĩa, PTSX chính là sử dụng máy móc công nghiệp. PTSX phản ánh đúng bản chất tồn tại và phát triển của các hình thái KT-XH của loài người, đó là lao động và hình thức lao động. PTSX được Mác chỉ rõ qua lý luận về lực lượng sản xuất và quan hệ sản xuất. Có thể nói đó không chỉ là nền tảng của kinh tế mà còn là nền tảng của văn hóa. 
Nếu văn hóa là mục tiêu và động lực của sự phát triển thì nghiên cứu quan hệ sản xuất (như một sản phẩm văn hóa) rõ ràng, có tầm quan trọng rất lớn đối với quá trình phát triển xã hội. Nghiên cứu quan hệ sản xuất trong thời kỳ quá độ cần được coi trọng vì chính quan hệ sản xuất quyết định bản chất xã hội. Nói một cách cụ thể, đối với Việt Nam, nghiên cứu sự vận động của sở hữu và phân phối sẽ góp phần tích cực vào công cuộc định hướng xã hội chủ nghĩa đầy mới mẻ và phức tạp như đang diễn ra hiện nay. Trong thời kỳ quá độ ở Việt Nam, PTSX công nghiệp đang dần chiếm ưu thế dù trong cơ cấu kinh tế nông nghiệp đang chiếm tỷ trọng đến 70%. Lực lượng sản xuất trong nông nghiệp và công nghiệp dù phát triển đến đâu cũng chỉ làm tăng lượng của cải vật chất, trong khi đó, định hướng tư bản chủ nghĩa hay định hướng XHCN lại do sở hữu và phân phối quyết định. Đây là vấn đề then chốt khi xây dựng chủ nghĩa xã hội, xây dựng nền văn hóa mới xã hội chủ nghĩa.
Một vấn đề cần nhận thức là sản xuất nông nghiệp ở Việt Nam hiện nay không còn theo lối sản xuất thủ công truyền thống. Phần lớn người nông dân Việt Nam hiện nay đã tiếp thu và áp dụng công nghệ mới, các kỹ thuật tiến bộ vào sản xuất. Có thể nói, nền nông nghiệp Việt Nam hiện nay đang chuyển đổi mạnh mẽ và sâu sắc. Trong vòng 40 năm qua, kinh tế Việt Nam đã và đang chuyển sang một PTSX mới – PTSX công nghiệp. Mặc dù vậy, người nông dân đang trong vai của những công nhân nhưng vẫn chưa được trang bị cả về lý luận và thực tiễn về PTSX công nghiệp. Một trong những nguyên nhân chính là do sự tụt hậu về mặt lý luận của giới nghiên cứu. Nghiên cứu về lý luận ở Việt Nam chưa theo kịp thực tiễn (điều này đã được đề cập trong các văn kiện của Đảng). Vì chưa theo kịp thực tiễn nên không thể kịp thời tổng kết thực tiễn, nâng lên tầm lý luận để định hướng cho các nhà quản lý cũng như người lao động.

 Trên cơ sở nhận thức như vậy, chúng ta cần nhận rõ quá trình sản xuất ra sản phẩm nông nghiệp hiện nay không còn “thuần nông”. Trong sản phẩm nông nghiệp hiện nay đã có yếu tố công nghiệp. Nếu yếu tố công nghiệp tham dự vào sản phẩm nông nghiệp hợp lý thì sẽ làm tăng giá trị sản phẩm, ngược lại, chắc chắn sẽ làm giảm, thậm chí làm mất giá trị sản phẩm. Đây là điều hiển nhiên, không cần bàn thêm nữa.

Như vậy, ở Việt Nam hiện nay, công nghiệp đang trực tiếp hoặc gián tiếp tạo ra sản phẩm cho xã hội. Sản phẩm công nghiệp và “bán công nghiệp” cùng lối sống dựa vào sản xuất bằng máy móc, công nghệ hiện đại đã và đang định hình văn hóa công nghiệp ở nước ta. 
Trên thế giới, văn hóa công nghiệp đã tồn tại hàng trăm năm ở các nước châu Âu, châu Mỹ, châu Úc. Đây là điều kiện thuận lợi để các nước đang trong thời kỳ công nghiệp hóa như Việt Nam có thể kết hợp kinh nghiệm quốc tế với thực tế sinh động của quốc gia mình để tổng kết thực tiễn, xây dựng hệ thống đặc trưng văn hóa công nghiệp, kịp thời đưa vào chương trình đào tạo nguồn nhân lực, góp phần đẩy nhanh quá trình phát triển kinh tế và hạn chế những sai sót, thậm chí những khủng hoảng kinh tế, xã hội do con người gây ra.
2. Văn hóa công nghiệp

Văn hóa là khái niệm dùng để chỉ tất cả sự vật và hiện tượng trong cuộc sống do con người sáng tạo ra. Vì vậy, nội hàm cụm từ văn hóa công nghiệp một mặt bao gồm những sản phẩm văn hóa được sản xuất chủ yếu bằng kỹ thuật công nghiệp (các sự vật), mặt khác nó còn nói đến lối sinh hoạt, lối ứng xử, cung cách làm việc của con người sống trong môi trường công nghiệp (các hiện tượng).

Về hướng nghĩa thứ nhất, sản phẩm văn hóa được sản xuất bằng kỹ thuật công nghiệp thông qua thiết bị máy móc rất phong phú và đa dạng. Sản phẩm văn hóa công nghiệp thâm nhập ngày càng sâu vào mọi lĩnh vực của đời sống con  người như: mưu sinh, cư trú, trang phục, ẩm thực, di chuyển, vui chơi giải trí, phòng và chữa bệnh,... Sản phẩm công nghiệp dưới dạng “máy mẹ” lẫn “máy con” đã sản sinh lượng của cải vật chất khổng lồ mà các hình thái kinh tế - xã hội trước đây không thể sánh nổi. Thành tựu của nền công nghiệp đã khiến con người không luyến tiếc gì đối với hình thái kinh tế - xã hội phong kiến – một hình thái kinh tế - xã hội lấy cơ bắp và công cụ lao động thủ công làm động lực phát triển các giá trị xã hội. 

Về hướng nghĩa thứ hai, văn hóa công nghiệp bao gồm cách sống, lối sinh hoạt, lối ứng xử, cung cách làm việc của con người trong môi trường sống công nghiệp. Khác với lối sống dựa trên sản xuất nông nghiệp và các dạng thức sản xuất thủ công khác tương tự phải gắn chặt, thậm chí phụ thuộc vào môi trường tự nhiên, lối sống sản xuất công nghiệp đã phần nào thoát khỏi sự phụ thuộc vào môi trường tự nhiên. Văn hóa công nghiệp hình thành phần lớn trong môi trường nhân tạo (công trường, nhà máy, văn phòng…), vì vậy người lao động hoàn toàn chủ động trước những tác động thường ngày của tự nhiên. Văn hóa công nghiệp thể hiện ở tư duy làm việc theo lý tính, coi trọng tri thức khoa học, coi trọng sáng tạo... Hàng loạt đặc điểm của văn hóa công nghiệp cần được phát hiện, nâng thành lý luận phục vụ cho công tác đào tạo nguồn nhân lực, xem đó là điều kiện tiên quyết đối với người lao động làm việc trong môi trường công nghiệp và hậu công nghiệp. Người lao động mới cần nhận thức đúng và đủ nguyên do người công nhân sống đông đúc trong những chung cư, nhà tập thể; nguyên do tại sao người chủ đòi hỏi công nhân phải đáp ứng yêu cầu cao về kỷ luật lao động, về độ chính xác trong công việc; nguyên do vì sao phải coi trọng tính nguyên tắc và tuân thủ luật pháp trong ứng xử xã hội. Người lao động thời kỳ mới cần hiểu rằng văn hóa công nghiệp thể hiện ngay trong bữa ăn công nghiệp và thực phẩm công nghiệp, ngay trong bộ đồng phục hoặc những đồ bảo hộ lao động, trong phương tiện đi lại công cộng được chế tạo bằng bằng vật liệu công nghiệp, trong các hình thức hưởng thụ văn hóa được gọi là “công nghiệp văn hóa” hoặc “công nghiệp sáng tạo”. Đặc biệt người công nhân hiện đại phải ý thức rằng họ đang tương tác với những máy móc, thiết bị công nghệ cực kỳ hoàn thiện, chính xác và có độ “thông minh” cao....

Dùng phương pháp trình bày biểu bảng, tác giả khái quát văn hóa công nghiệp (có đối chiếu với văn hóa nông nghiệp) trong một số lĩnh vực sau 

	          Loại hình
Các tiêu chí
	VĂN HOÁ NÔNG NGHIỆP
	VĂN HOÁ CÔNG NGHIỆP

	Môi trường hoạt động
	Tự nhiên (đồng ruộng, nông trường, gò bãi,…)
	Nhân tạo (công trường, nhà máy, nhà kính, văn phòng…)

	Cung cách sống, làm việc
	Bị động trước tác động của tự nhiên, sử dụng cơ bắp, coi trọng kinh nghiệm
	Chủ động trước tác động của tự nhiên, sử dụng tri thức khoa học, coi trọng sáng tạo

	Nhận thức
	Nhận thức vũ trụ, con người  bằng quan sát, cảm nhận sức mạnh của tự nhiên. Nhận biết mối quan hệ chặt chẽ giữa con người và tự nhiên. 
	Nhận thức vũ trụ, con người bằng thực hành thí nghiệm, khám phá năng lượng từ tự nhiên, chỉ ra tác động của con người với tự nhiên và ngược lại. 

	Tổ chức quản lý cộng đồng
	Làng bản
	Chung cư, khu tập thể

	Quản lý (thời gian, sản phẩm...)
	Độ chính xác thấp -> tùy tiện

Khó xác định hoặc tiên lượng về số lượng và chất lượng sản phẩm (may rủi)
	Độ chính xác cao -> yêu cầu cao về quản lý giờ giấc lao động.  Có thể xác định hoặc tiên lượng về số lượng và chất lượng sản phẩm

	Văn hóa ứng xử với tự nhiên
	Lệ thuộc tự nhiên -> tín thần, thờ cúng, cầu xin.

 Cố gắng nắm quy luật thông qua kinh nghiệm
	Làm chủ tự nhiên -> tin vào khả năng con người.

Nắm quy luật bằng thiết bị hiện đại.

	Văn hóa ứng xử xã hội
	Quan hệ XH trong phạm vi cộng đồng địa phương (tình làng nghĩa xóm) -> tính cách, tập quán vùng miền.
	Quan hệ XH trong phạm vi cộng đồng địa phương mở rộng ra quốc gia, quốc tế -> dựa trên nguyên tắc,  luật pháp phổ quát.

	Văn hóa vật chất /Văn hóa phục vụ đời sống vật chất (Ẩm thực, trang phục, cư trú, di chuyển, phòng chữa bệnh )
	Bữa ăn truyền thống, thức ăn tự chế biến
	 Bữa ăn công  nghiệp, thực phẩm công nghiệp

	
	Trang phục theo cộng đồng, tùy cá nhân
	Trang phục có xu hướng đồng phục cho các nhóm/tầng lớp, nhóm người (đồ bảo hộ, lôgo...)

	
	Nhà  ở bằng vật liệu tự nhiên, mộc mạc, độ bền thấp
	Nhà ở làm bằng vật liệu công nghiệp, độ bền cao, đẹp. Kỹ thuật xây dựng bằng công nghệ mới

	
	Phương tiện di chuyển thủ công
	Phương tiện di chuyển được sản xuất bằng công nghiệp 

	
	Bệnh do ngoại nhân và lao lực. Chữa bệnh bằng kinh nghiệm
	Bệnh do ô nhiễm môi trường và cường độ làm việc. Chữa bệnh bằng kỹ thuật, công nghệ 

	Văn hóa nghệ thuật /Văn hóa phục vụ đời sống tinh thần ( Hội h, điêu khắc, kiến trúc, sân khấu, âm nhạc, văn chương, điện ảnh)
	Nhịp độ, cường độ ... sống theo nhịp sống nông nghiệp: không nhanh, không gấp (do sản xuất theo vụ mùa -> không chạy theo chỉ tiêu, số lượng). 
	Nhịp độ, cường độ ...  theo nhịp sống công nghiệp: nhanh,,  gấp (do yêu cầu tăng  năng suất, tăng sản lượng ->  chạy theo chỉ tiêu, số lượng.

	
	Nghệ thuật phản ánh sinh hoạt gắn với tự nhiên (nông thôn, thảo nguyên, núi rừng...)
	Nghệ thuật phản ánh sinh hoạt gắn với  môi trường nhân tạo (đô thị, nhà máy, công xưởng...)

	
	Hình thành 6 loại hình nghệ thuật truyền thống
	Hiện đại hóa, công nghệ hóa 6 loại hình nghệ thuật truyền thống. Nghệ thuật thứ 7 phát triển nhanh, mạnh.


Tuy nhiên, chúng ta cũng cần thấy rằng khi hàng loạt sáng tạo công nghiệp và công nghệ đem lại những giá trị lớn về kinh tế thì con người lại phải phụ thuộc vào chính những sáng tạo đó, nhất là thời kỳ đầu tiến hành công nghiệp hóa. Đó là sự phụ thuộc vào công cụ lao động, phụ thuộc vào tốc độ vận hành của máy móc, phụ thuộc vào quy trình sản xuất... Bên cạnh thừa hưởng những phương thức chữa bệnh bằng kỹ thuật cao, công nghệ tiên tiến, con người cũng phải đối mặt với nhiều loại bệnh mới xuất hiện do ô nhiễm môi trường và do cường độ làm việc thậm chí do tham vọng “bá chủ” của một số quốc gia.

Từ những phân tích trên đây, chúng ta có thể nhận ra được những khía cạnh cơ bản của văn hóa công nghiệp. Từ đây, mỗi lĩnh vực, mỗi ngành nghề có thể xác định nội dung cụm từ văn hóa công nghiệp phù hợp với hoạt động của đơn vị mình.   
3. Kết luận 

Trong cách tiếp cận triết học văn hóa, khi xác định loại hình văn hóa nhân loại cần vận dụng thuyết hình thái kinh tế - xã hội của Mác để giải quyết vấn đề mang tính lý luận này. 

Đã đến lúc phải nhận thức lại vấn đề trang bị kiến thức mới về loại hình văn hóa cho người lao động, nhất là giới trẻ. Khi xu hướng quốc tế hóa, toàn cầu hóa đang ngày càng mạnh mẽ thì tư duy công nghiệp cũng đang chiếm lĩnh trên phạm vi toàn thế giới. Việc chậm trễ trang bị tư duy mới cho nguồn nhân lực quốc gia ắt sẽ ảnh hưởng đến kinh tế và văn hóa của cộng đồng, nhất là các cộng động đang trên con đường công nghiệp hóa, hiện đại hóa.

Văn hóa công nghiệp đang tạo ra một môi trường sinh thái văn hóa mới. Muốn hội nhập kinh tế, văn hóa, chính trị thế giới, trước hết phải chuẩn bị tốt để hội nhập vào môi trường sinh thái văn hóa công nghiệp. Để có một nền kinh tế dựa trên công nghiệp hiện đại thì quốc gia nào cũng mong muốn và có thể đạt được thế nhưng, để hội nhập vào môi trường sinh thái văn hóa công nghiệp thế giơi thì không phải nước nào cũng có thể làm được, thậm chí có quốc gia còn chú ý vào phát triển công nghiệp sản xuất vũ khí chiến tranh hủy diệt hơn phát triển công nghiệp tiêu dùng, công nghiệp văn hóa./.
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